

मी गोपाळ महाडु ठाकुर, वय.५५ व्यवसाय नोकरी,
पोलीस उप अधीक्षक, अॅन्टी करपान ब्युरो,जळगांव.

सरकार तर्फे फिर्यादी होवुन फिर्याद लिहून देतो की, मी अॅन्टी करपान ब्युरो, जळगांव येथे सप्टेंबर २०१७ पासुन पोलीस उप अधीक्षक म्हणुन कार्यरत आहे. आम्ही दि.११.०६.२०१८ रोजी कार्यालयात हजर असतांना तक्रारदार श्री अनिल मधुकर लोहार, वय ३३, कार्यालयात येवुन तक्रार दिली की,

तक्रारदार यांचे वडीलांच्या नावे मी०० मोहराळे शिवासात शेेतजमीन आहे. सदर शेेतजमीनीवर तक्रारदार यांचे वडीलांनी २०११ मध्ये कृषी कर्ज घेतले होते. सदर कर्जाची नोंद ७/१२ उता-यावर घेतलेली होत। तसेच तक्रारदार यांनी सन २०१७ मध्ये शेती कामासाठीचे जुने ऍक्टर विकी केले होते. त्यासाठी ७/१२ उता-याची आवश्यकता असल्याने तक्रारदार यांनी श्री हेमंत जोशी, तलाठी, कोरपावली यांची भेट घेवुन त्यांचेकडुन ७/१२ उता-याचे वेतल्य होता. त्यावेळी श्री हेमंत जोशी, तलाठी यांनी त्यांच्याकडे पैश्यांची मागणी उता-याची आवश्यकता होती. त्यानुसार तक्रारदार यांनी श्री हेमंत जोशी, तलाठी यांची भेट घेवुन त्यांचेकडुन ७/१२ उता-याचे वेतल्य होता. त्यावेळीदेखील त्यांनी तक्रारदार यांच्याकडे २०००/- रुपयांची मागणी केली होती, परंतु त्यावेळीही तक्रारदार यांनी पैसे न देता टाळ्याटळ वडीलांना रोखीने भरून त्याबाबत बँकेकडुन पर घेतले होते. बँकेचे पर घेवुन तक्रारदार यांचे वडील दि.१४.०५.२०१८ रोजी तलाठी जोशी, तलाठी यांनी तक्रारदार यांच्या वडीलांकडे ३०००/- रुपयांची मागणी केली होती. त्यावेळी त्यांना १०००/- रुपये दिले होते. तेव्हा श्री हेमंत जोशी, तलाठी यांना सदर वोजा कमी झाल्याची नोंद रेकॉर्डला घेतो असे सांगितले होते. त्यानंतर तक्रारदार यांच्या वडीलांच्या नावे असलेल्या शेेतजमीनीवर पुन्हा शेती कर्ज घेणे असल्याने तक्रारदार यांनी ऑनलाईन ७/१२ उता-यात पहिला असता सदरचा कर्ज वोजा कमी केल्याचे दिसुन आला नाही. त्यामुळे तक्रारदार यांनी सुमारे आठ दिवसांपुर्वी श्री हेमंत जोशी, तलाठी यांची भेट घेवुन विचारपुस केली असता श्री हेमंत जोशी, तलाठी यांनी तक्रारदार यांना सांगितले की, मागील दिवाळीपुर्वी तुम्ही जुने ऍक्टर विकी करताना व नविन ऍक्टर खरेदी करताना माझेकडुन दोन वेळेस ७/१२ उता-यात येवुन गेले, तेव्हा काही पैसे दिले नाहीत तसेच तुमचे वडील बँकेचे पर घेवुन आले होते तेव्हा त्यांनी फक्त १०००/- रुपये दिले आहे. तुमच्याकडे मागील कामाचे २०००/- रुपये दिले आहे. उतरविण्याच्या कामाचे २०००/- रुपये असे एकुण ४०००/- रुपयांकडे बाकी आहेत. ते सर्व पैसे दिल्याशिवाय मी तुमचे काम करु देणार नाही असे सांगितले होते म्हणुन तक्रारदार यांनी दि.११.०६.२०१८ रोजी अॅन्टी करपान ब्युरो, जळगाव यांच्याकडे लेखी तक्रार दिली होती.

त्यानंतर आम्ही लाचेच्या सापळ्याचे आयोजन निश्चित करुन पंच म्हणुन १ श्री देवीदास तायचंद पाटील व २ श्री प्रशांत भावडु धमके दोन्ही नेमणुक जिल्हा विशेष लेखापरीक्षक वय १, सहकारी संस्था, जळगांव यांना उपलब्ध करुन घेतले.

त्यानंतर लाल रंगाची तसेच खाजगी वाहन क्र.एम.एच.१९ एई २०२० वरील चालक पोर्का श्री महेश शिवाजी सोमवंशी सह आम्ही, दोन्ही पंच व सापळ पथकातील कर्मचारी असे खाजगी वाहनाने व तक्रारदार हे त्यांच्या कडील मोटार सायकलीने अॅन्टी करपान कार्यालयातुन रवाना होवुन ममुगबाद, विठगांव, किर्नाव मार्गे यावळ शहराच्या अलिकडे असलेल्या दहिगांव गावाच्या फाटयाजवळ पोहचलो.

तेव्हा आम्ही, तक्रारदार व पंच क्र. १ यांना थोडक्यात सुचना देवुन व तक्रारदार यांच्याकडे डिजिटल वॉर्ड्स रेकॉर्डर सुरु करुन देण्याबाबत पो.ना.शामकांत पाटील यांना सुचना दिल्याने पो.ना.शामकांत पाटील यांनी सदरचे डिजिटल वॉर्ड्स रेकॉर्डर सुरु करुन तक्रारदार यांच्या शर्टच्या आत असलेल्या बनिवतल अडकवुन दिले. तक्रारदार व पंच क्र.१ यांना श्री जोशी, तलाठी यांची भेट घेण्यासाठी तलाठी कार्यालय, यावळ येथे तक्रारदार यांच्या दुचाकी वाहनाने रवाना केले व पंच क्र. २ तसेच सापळ पथक हे खाजगी वाहन जवळ थावुन होते. त्यानंतर तक्रारदार व पंच क्र. १ हे दुचाकी वाहनाने खाजगी वाहनजवळ परत आले. तेव्हा आम्ही दिलेल्या सुचनेवरुन पो.ना.शामकांत पाटील यांनी तक्रारदार यांच्याकडे दिलेले डिजिटल वॉर्ड्स रेकॉर्डर ताब्यात घेवुन ते बंद केले. तेव्हा आम्ही पंच क्र. १ यांना सदर खाजगी वाहनपासुन रवाना केल्यानंतरची घडलेली हकीगत विचारली असता श्री जोशी, तलाठी यांनी तक्रारदार यांच्याकडे मागील कामाचे व वोजा उतरविण्याच्या कामाचे असे एकुण बारा हजार रुपयांची लाचेची मागणी केल्याची हकीगत कथन केली. त्यानंतर आम्ही, तक्रारदार यांना विचारणा केली की, आता सायंकाळचे सहा वाजलेले असुन श्री जोशी, तलाठी हे तहसिल कार्यालय, यावळ येथे भेटलील का अशी विचारणा केली असता त्यावर तक्रारदार यांनी आम्हास सांगितल की, श्री जोशी, तलाठी हे आता तहसिल कार्यालयात भेटणार नाहीत, ते जळगांव येवुन येणे-जाणे करीत असल्याने ते सायंकाळी साडेपाच वाजेपर्यंत थांबत त्यानंतर कार्यालयातुन निघुन जातात हे मला माहित आहे. म्हणुन आम्ही सदरची सापळ कार्यवाही स्थगित करण्याबाबत निर्णय घेतला. तसेच आम्ही तक्रारदार यांना गोपनीयता राखण्याची व दि.१२.०६.२०१८ रोजी पुढील सापळ कार्यवाहीकामी यांचे ठिकाणी म्हणजे यावळ शहराच्या अलिकडे असलेल्या दहिगांव गावाच्या फाटयाजवळ हजर राहण्याची समज देवुन त्यांना घरी जाण्यास सांगितले. तथा सविस्तर लघ मागणी पडताळणी पंचनामा अॅन्टी करपान ब्युरो, जळगांव कार्यालयात करण्यात आला आहे.

दोन्ही पंच, आम्ही दिलेल्या सुचने प्रमाणे दि.१२.०६.२०१८ रोजी अॅन्टी करपान ब्युरो, जळगांव कार्यालयात हजर झाले. तेव्हा आम्ही दोन्ही पंचांना सांगितले की, दि.११.०६.२०१८ रोजी करपान आलेल्या लाचमागणी पडताळणी पंचनामाबाबत श्री जोशी, तलाठी यांनी तक्रारदार यांच्याकडे लाचेची मागणी केली आहे. तक्रारदार श्री अनिल लोहार यांना दिलेल्या सुचनेप्रमाणे तक्रारदार हे आपणास दि. १२.०६.२०१८ रोजी यावळ शहराच्या अलिकडे असलेल्या दहिगांव फाटयाजवळ भेटणार असुन आपण तेथे जावुन पुढील सापळ कार्यवाही करणार आहोत. त्यानंतर पाठ-या रानचे उठा सुमो शासकीय वाहन क्र. एम.एच.१९ एच ०५९९ वरील चापेर्का महेश शिवाजी

गोपनीयता राखण्यात आली. दोन्ही पंच व सापळ पथकातील कर्मचारी असे शासकीय वाहनाने अॅन्टी करपान ब्युरो, कार्यालयातुन रवाना होवुन ममुगबाद, विठगांव, किर्नाव मार्गे यावळ शहराच्या अलिकडे असलेल्या दहिगांव फाटयाजवळ पोहचलो. तेव्हा सदर ठिकाणी तक्रारदार हे हजर होते. त्यानंतर तक्रारदार यांनी लाचेची रक्कम श्री जोशी, तलाठी यांना देण्याकरीता आणलेले ४०००/- रुपयांना २०००/- रुपयांच्या ०२ नोटांना अ.पा.लावुन प्राथमिक करुन तथा सविस्तर सापळपूर्वीचा पंचनामा शासकीय वाहनाने करपान आला आहे.

सापळ पूर्वीचा पंचनामा शासकीय वाहनाने दि.१२.०६.२०१८ रोजी आणण्यानंतर तक्रारदार श्री अनिल मधुकर लोहार यांना श्री जोशी, तलाठी यांनी लाचमागणी पडताळणी पंचनाम्यात मागणी केल्याप्रमाणे लाचेची रक्कम घेवुन घेतले असल्याने तक्रारदार यांना पंच क्र. १ श्री देवीदास पाटील यांच्यासह लाचेची रक्कम घेवुन श्री जोशी, तलाठी यांना देण्यासाठी तहसिल कार्यालय, यावळ येथे पाठविण्याचे टाकिले.

त्यानंतर आम्ही, तक्रारदार व पंच क्र. १ यांना थोडक्यात सुचना दिल्या. तसेच आमच्या सुचनेवरुन पोर्का नगिर देणामुख यांनी डिजिटल वॉर्ड्स रेकॉर्डर मध्ये नविन मेनरी कार्ड टाकुन ते सुरु करुन कोणाला दिसणार नाही अशा रितीने तक्रारदार यांच्या बनिवतला अडकवुन दिले. तेव्हा तक्रारदार आणि पंच क्र. १ यांना श्री जोशी, तलाठी यांना लाचेची रक्कम देण्याकरीता तहसिल कार्यालय, यावळ येथे तक्रारदार यांच्याकडील दुचाकी वाहनाने रवाना केले. तेव्हा आम्ही, पंच क्र. २ व सापळ पथक असे शासकीय वाहनाने त्यांच्या मागिनां रवाना झाले, तेव्हा तक्रारदार व पंच क्र. १ हे तहसिल कार्यालयाच्या बाहेरच थांबल्याने आम्ही तहसिल कार्यालयाच्या बाहेरील परिसरात सापळ लावण्याबाबत निर्णय घेतला.

त्यानंतर ठिक १३.२५ वा. तक्रारदार यांनी यावळ तहसिल कार्यालयाच्या जवळ असलेल्या अनुपम कोल्डीक्स या दुकानजवळुन लघ रिकारत्याबाबत टाकुन दिल्याप्रमाणे पंचच्या डाव्या खिश्त्यातील ल्हाल डाव्या हाताने बाहेर काढुन डाव्या बाजूच्या उतरयावर टाकण्याचा इशारा केला. सदरचा इशारा घाबुन आम्ही, पंच क्र. २ व सापळ पथक असे एका पाटोपाट तहसिल कार्यालयाच्या जवळ असलेल्या अनुपम कोल्डीक्स या दुकानात तक्रारदार व पंच क्र. १ हे वयले असलेल्या ठिकाणी गेले. तेव्हा तक्रारदार यांच्या कडील डिजिटल वॉर्ड्स रेकॉर्डर आमच्या सुचनेवरुन पोर्का नगिर देणामुख यांनी ताब्यात घेवुन ते बंद केले व आम्ही पंच क्र. १ यांना लाचेची रक्कम कोठे आहे अशी विचारणा केली. तेव्हा पंच क्र. १ यांनी तेथे हजर असलेल्या एका इग्याकडे बोट दाखवुन हे श्री जोशी, तलाठी आहेत. त्यांनी तक्रारदार यांचेकडुन उजव्या हाताने ४०००/- रुपये लाचेची रक्कम रिकारतून त्यांच्या शर्टच्या वरील डाव्या खिश्तात घेवुन घेतली असल्याचे सांगितले.

तेव्हा आम्ही, श्री जोशी यांना आमची आळख सांगुन, दोन्ही पंचांची व सापळ पथकातील सदस्यांचे ओळख करुन दिली. आम्ही, पोर्का अरुण पाटील व पोर्का ईश्वर धनगर यांना श्री जोशी, तलाठी यांचे दोन्ही हात मगडात घाबुन घन देवण्यास सांगितले. त्यानंतर सदर ठिकाणी लोकांनी गर्दी होवु लागल्याने आम्ही पुढील कार्यवाही जवळ असलेल्या यावळ पोलीस स्टेशन येथे करण्याचे टाकिले. आम्ही, तक्रारदार, दोन्ही पंच, दोन्ही हात धरलेल्या स्थितांतुल श्री जोशी, तलाठी व सापळ पथक असे सदर ठिकाणातुन पायी चालत यावळ पोलीस स्टेशन येथे आले व तेथे एक कथ उपलब्ध करुन घेवुन तेथे पुढील कार्यवाही सुरु करण्यात आली.

त्यानंतर आम्ही, श्री जोशी, तलाठी यांना दोन्ही हात धरलेल्या स्थितीत यावळ पोलीस स्टेशनच्या एका कक्षात आणण्यास सांगितले. त्यानंतर श्री जोशी तलाठी यांचे दोन्ही हात धरलेल्या स्थितीत आम्ही, पंच क्र. १ श्री देवीदास पाटील यांना सदर लाचेची रक्कम ही श्री जोशी, तलाठी यांनी परिधान केलेल्या शर्टच्या वरील डाव्या खिश्त्यात असल्याने सदर शर्टच्या वरील डाव्या खिश्त्यात हात घालुन लाचेची रक्कम बाहेर काढली ती मोडुन पाहता ४०००/- रु. (२०००/- रुपये दहाच्या २ नोटा) मिळुन आल्या. त्यानंतर सदर लाचेची रक्कम आम्ही, पंच क्र. १ यांना त्यांच्या जवळ देण्यास सांगितली.

त्यानंतर आम्ही, तक्रारदार यांना उजव्या हाताने करण्यातुल स्पॅर्श न करणेबाबत सुचना देवुन यावळ पोलीस स्टेशन मधील कक्षाच्या बाहेर थांबण्यास सांगितले. त्यानंतर आम्ही, दोन्ही हात धरलेल्या स्थितीत श्री जोशी, तलाठी यांना त्यांचे नाव गाव विचाराता मशिदीजवळ, शिवाजी नगर, जळगांव असे सांगितले. त्यानंतर सदर कक्षात अंधार करुन आता दिल्याच्या प्रकारातुल सदरच्या नोटांवर टाकुन परिक्षण केले असता ४०००/- रु. (२००० रुपयांच्या ०२ नोटा) नोटांवर मागुन घुबुन अ.पा.ची हिरवट रंगाची स्पष्ट दिसुन आली. त्यानंतर कक्षात उजेड करुन सापळ पुर्व पंचनामा पंच नं.२ श्री प्रशांत धमके यांचेकडे देवुन त्यांना त्यात नमुद लाचेच्या नोटांचे नवर्स वाचण्यास सांगुन ते नंबर पंच क्र. १ यांच्याकडे असलेल्या नोटांशी पडताळणी केली असता ते सर्व नवर्स ततोत जुळुन आले.

एकंदरीत सापळ कारवाई वरुन असे निष्पन्न झाले आहे की, श्री हेमंत पांडुरंग जोशी, वय.३२ वर्षे, व्यवसाय नोकरी, तलाठी, सजा कोरपावली ता.यावळ जि.जळगांव व रोहदा पशिदायसमक्ष तक्रारदार यांच्याकडुन स्वतः स्विकारताना त्यांना रोहदा पकडण्यात आले आहे. अशा प्रकारे श्री हेमंत पांडुरंग जोशी, वय.३२ वर्षे, व्यवसाय नोकरी, तलाठी, सजा कोरपावली ता.यावळ जि.जळगांव यांनी त्यांना कायद्याने मिळण्याचे वेतन खेरीड करुन प्रवतक दान म्हणुन तक्रारदार यांचेकडुन मागील दोन वेळेस दिलेल्या ७/१२ उता-याचे लाचेची मागणी केली. तसेच त्यांनी त्यांचा पदाचा दुरुपयोग करुन स्वतःचा ४०००/- रु.चा अर्थिक फायदाय करीता लाचेची रक्कम म्हणुन माग्री त्यांचे विरुद्ध कायदेशीर फिर्याद आहे.

समक्ष

पोलीस ठाणे अंमलदार
यावळ पो.स्टे.जि.जळगांव

हे लिहून दिले सही
दि.१२.०६.२०१८